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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltbeirates der Gemeinde Schönberg (SCHÖN/UB/06/2017) 
vom 12.12.2017 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Hans-Hermann Malchau  

Mitglieder 
Frau Pirko Arp  
Herr Jürgen Heuer  
Herr Detlef Klose  
Herr Stefan Schwab  
Herr Bengt Wagner  

  
Herr Jürgen Cordts  
 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rainer Kruse  

Mitglieder 
Herr Timm Heuer  
Herr Gerd Loge  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 

08.11.2017 
 

   
 5.   Anlegen von Blühstreifen (Neubaugebiet Strandstraße)  
   
 6.   Bebauungsplan 67  
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 7.   Informationsschrift Baum- und Heckenschnitt  
   
 8.   Neubau Promenade - Baumschutz  
   
 9.   Pflanzempfehlung zu Baumpflanzungen  
   
 10.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der/Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um ... Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er/Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
Der stellvertretene Vorsitzende Herr Malchau eröffnet die Sitzung des Umweltbeirates um 
19:30 Uhr. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und begrüßt die 
Gäste und Mitglieder. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 
 
Frau Schönberg fragt nach den Abfuhrterminen der Abfallentsorgung im der Gemeinde. Sie 
möchte eine Recyclingtonne im Kreis Plön einführen, da aus Ihrer Sicht die Abfalltrennung 
im Ortsteil Holm nicht gewährleistet ist. Weiter fragt sie nach dem Stand der Schadstoffmes-
sungen an der K 15. Aus der Verwaltung wird Frau Schönberg mitgeteilt, dass eine eventuel-
le Schadstoffmessung vom Ministerium für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt, Natur 
und Digitalisierung durchgeführt werden würde. Ihre Anfrage wurde an das zuständige Minis-
terium weitergeleitet. Weiter fragt Frau Schönberg, ob Ausgleichsflächen für das Baugebiet 
am Holm vorgeschrieben worden sind und wo diese sich befinden. Herr Malchau erklärt kurz 
die Ausgleichsmaßnahmen. Auch zum Schutz des Grundwassers stellt Sie noch eine Frage. 
Der stellvertretene Vorsitzende verweis in dieser Angelegenheit auf den Wasserbeschaf-
fungsverband Panker-Giekau. 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 08.11.2017 
 
 
Zur Niederschrift der Sitzung des Umweltbeirates vom 08.11.2017 gibt es keine Einwände. 
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TO-Punkt  5: Anlegen von Blühstreifen (Neubaugebiet Strandstraße) 
 
 
Herr Malchau hat beobachtet, dass es immer weniger Pflanzen gibt, auf den sich Insekten 
ernähren und aufhalten können. Er schlägt daher vor, im nächsten Jahr, einen Blühstreifen 
auf dem Grünstreifen hinter dem Baugebiet Strandstraße anzulegen. 
 
Beschluss: 
 
Der Umweltbeirat empfiehlt dem Bauausschuss im nächsten Jahr einen Blühstreifen auf dem 
Grünstreifen hinter dem Baugebiet Strandstraße anzulegen. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Bebauungsplan 67 
 
 
Der stellvertretene Vorsitzende führt in die Thematik ein und weist auf die Erstellung des B-
Planes hin. Er stellt die Planung anhand des Entwurfes vor und weist auch auf den Grünflä-
chenplan hin. Es soll dort auch ein Schutzgebiet entstehen. Auch im Baugebiet werden 
Grünanlagen geschaffen (Park, grünes Band).  
 
Herr Cordts erläutert den Stand der bisherigen Planungen des Baugebietes im Detail. Er 
weist darauf hin, dass es sich bei dem vorgestellten Plan bisher nur um einen Entwurf han-
delt. Wichtig ist die Verkehrsberuhigung in diesem Gebiet. Auch die Regenwasserrückhal-
tung wird mit überplant. Weitere Planungen sollen im Planungsausschuss im Januar nächs-
ten Jahres weiter beraten werden.  
 
Herr Malchau bedankt sich für die Ausführungen und bittet die Mitglieder, sich zu diesem 
Thema bis zur nächsten Sitzung Gedanken zu machen. 
 
 
TO-Punkt  7: Informationsschrift Baum- und Heckenschnitt 
 
 
Die Informationsschrift zum Baum- und Heckenschnitt ist noch nicht ganz fertig und soll in 
der nächsten Sitzung vorgestellt werden. 
 
 
TO-Punkt  8: Neubau Promenade - Baumschutz 
 
 
Der Vorsitzende hatte von diesem Gebiet Fotos erstellt, um dann in der Beiratssitzung dar-
über zu beraten, welche Bäume erhaltenswert sind. Der Eigentümer der Fläche hat jedoch 
einen Antrag auf Baumfällung bei der unteren Naturschutzbehörde gestellt und diesen auch 
bereits genehmigt bekommen. Die Gemeinde kann nun keinen Einfluss mehr auf die vor-
handenen Bäume nehmen. Es bleibt jedoch die Möglichkeit, im Bebauungsplan Baumpflan-
zungen festzusetzen. 
 
 Beschluss: 
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Der Umweltbeirat empfiehlt dem Planungsausschuss der Gemeinde, in diesem Gebiet im 
Bebauungsplan einheimische Laubbäume festzusetzen.  
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Pflanzempfehlung zu Baumpflanzungen 
 
 
Der stellvertretene Vorsitzende erläutert den Sachverhalt und stellt die Pflanzempfehlung 
des FLL vor. Das die Straßenbäume in der Gemeinde in einem schlechten Zustand sind liegt 
hauptsächlich am Nährstoffmangel in der viel zu kleinen Pflanzgrube. Daher drücken die 
Wurzeln, auf der Suche nach Nährstoffen, auch die Gehwegplatten nach oben. Der stellver-
tretene Vorsitzende schlägt vor, künftig alle Neupflanzungen nach der Richtlinie des FLL 
durchzuführen. Frau Arp regt an, dass dann der Bauhof die Pflanzungen selbst übernimmt, 
damit sichergestellt werden kann, dass die Pflanzgruben auch die richtige Größe haben. 
 
Der Umweltbeirat empfiehlt der Gemeinde, künftig alle nue zu pflanzenden Straßenbäume 
nach den Richtlinien des FLL zu pflanzen. 
 
 

Stimmberechtigte:  6 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
Der stellvertretene Vorsitzende berichtet, dass im Gebiet des Bebauungsplanes 29 a vom 
Campingplatzbetreiber eine Reithalle gebaut werden soll. Dazu kommen noch Plätze und 
Wege und so entsteht eine große versiegelte Fläche. Dieses Thema soll auf der nächsten 
Sitzung des Beirates mit auf die Tagesordnung.  
 
Herr Schwab möchte die Einwohner der Gemeinde über die Presse informieren, dass bei 
Eisglätte kein Salz verwendet werden darf. Er wird mit der örtlichen Presse einen Termin 
vereinbaren. 
 
 
 
 
 

  gesehen: gesehen: 
    

Malchau Wichelmann Sönke Körber Kokocinski 
- stellv. Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - -Bürgermeister- 
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